

Stadtteilbüro Steilshoop
Schreyerring 47
22309 Hamburg
040/79 69 68 01
steilshoop@lawaetz.de

Protokoll 107. Sitzung Stadtteilbeirat Steilshoop,

Dienstag, 03. Dezember 2019, ab 19:00 Uhr in den Stadtteilräumen auf dem Campus

Moderation, Durchführung und Protokoll: Martina Stahl und Stefan Rudschinat

Teilnehmer*innenliste: siehe Anhang

Tagesordnung

1. Protokoll

Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 5.11.

2. Aktuelles aus dem Stadtteil u.a.:

- Alraune
- Pressemitteilung zur Eröffnung des Campus Steilshoop

3. Finanzkreis / Verfügungsfonds

Vorstellung der Verfügungsfondsprojekte, Protokoll

4. Vorstellung der Arbeitsbereiche der AG The United Colours of Stylzehood

5. Stolperfallen

Video von Marlis Götsch-Wiegratz & Andreas Holzbauer, welches die Gefährlichkeit der Stolperfallen demonstriert, aber auch positive Beispiele zeigt.

6. Campus Steilshoop Eröffnungsfeier

7. Rückblick 2019 und Ausblick 2019

8. Verschiedenes

- Mitteilungen und Fragen
- Termine

.....

1. Protokoll & Tagesordnung

Das Protokoll der Sitzung vom 5.11.2019 und die Tagesordnung werden genehmigt.

2. Aktuelles aus dem Stadtteil

Zu Beginn stellen sich kurz neue Vertreter im Stadtteilbeirats vor. Herr Radloff und Herr Schnoor vom PK 36 der Polizei, Frau Gerber von der SAGA-Geschäftsstelle und Frau Iris Vobbe von der AfD-Bezirksfraktion.

Die Geschäftsführerin von Alraune, Frau Lafferentz, berichtet über den aktuellen Stand des Fortbestehens der Steilshooper Projekte. Ihr liegt eine mündliche Zusage vor, dass die Mittel für Steilshoop auch 2020 bewilligt werden. Weiterhin wird ab Januar 2020 das Bistro auf dem neuen Campus geöffnet sein. Es ist geplant, täglich von 14h bis 22h zu öffnen, was allerdings noch nicht sicher ist, da ein 7-Tage-Betrieb sehr aufwendig ist.

Herr Holzbauer erläutert kurz die mit der Einladung verschickte Pressemitteilung der Sprecher*innen des Stadtteilbeirats und der KoKo zur Campuseröffnung. Dabei wird die Einladungspraxis zur Eröffnung kritisiert und zusätzlich mehr Beteiligung bei der Rahmenplanung Nord gefordert. Herr Mecklenburg verweist darauf, dass zahlreiche Einladungen verdichtet per Mail vom BA verschickt wurden und dass das HdJ gedruckte Einladungen per Post versendet hat. Außerdem hatten alle Einrichtungen des neuen Campus eigene Kontingente. Letztlich waren am Tag der Eröffnung sehr viele unterschiedliche Akteure aus Steilshoop anwesend.

Nach der Eröffnung des neuen Campus stellt sich nun die Frage, wie die Räume in Zukunft genutzt werden können. Für eine gute Nutzung ist eine Kooperation aller Beteiligten nötig. Im kommenden Jahr wird die Nutzung weiterhin ein wichtiges Thema sein.

3. Finanzkreis / Verfügungsfonds

Frau Hanke von der Martin-Luther-King-Kirchengemeinde stellt ihren Antrag für eine Musikfreizeit vor, weil die Antragssumme 1.000€ übersteigt. Der Antrag wird von den anwesenden Beiratsmitgliedern einstimmig angenommen.

4. Vorstellung der Arbeitsbereiche der AG The United Colours of Stylzehood

Hamed Shahedi stellt die AG United Colours of Stylzehood vor. Es sind verschiedene Projekte geplant, die Image von Steilshoop verbessern sollen. Am 7.12. wird ein „Klassentreffen“ im AGDAZ stattfinden, in Kooperation mit den Bücherhallen und dem HdJ sollen Zeichenkurse für verschiedene Altersgruppen und auf unterschiedlichen Niveaus (Anfänger*innen bis zu Fortgeschrittenen) angeboten werden. Ein Flyer ist im Entstehen. Dafür wurden Mittel aus dem Verfügungsfonds beantragt und bewilligt. Der Vorschlag von Herrn Shahedi, die Antragssumme auf über 1.000 € zu erhöhen, um sich ein Votum aus dem Stadtteilbeirat zu holen, wird mit der Begründung abgelehnt, dass der Antrag bereits vom Finanzkreis genehmigt wurde und jetzt nicht mehr abgeändert werden kann.

Stattdessen wird Herr Shahedi von einzelnen Anwesenden aufgefordert, bei Bedarf neue Anträge zu stellen. Außerdem wird angemerkt, dass vieles schon auf der Sitzung am 5.11. berichtet wurde und deswegen in Zukunft nur Neues im Beirat angekündigt werden sollte.

5. Stolperfallen

Marlis Götsch-Wiegratz und Andreas Holzbauer präsentieren ein selbstgedrehtes Video zu Stolperfallen in Steilshoop. Sie machen deutlich, dass besonders Menschen im Rollstuhl oder mit Rollator oftmals große Schwierigkeiten haben, sich uneingeschränkt zu bewegen. Neben hochstehenden Gehwegplatten sind besonders Laub und mangelnde Beleuchtung für die Beeinträchtigungen verantwortlich. Dadurch werde die soziale Teilhabe vieler Bewohner*innen eingeschränkt.

Herr Mecklenburg wird die Mängel an das Fachamt für den öffentlichen Raum weitergeben. Außerdem werden Politik und Verwaltung aufgefordert, zu handeln. Das Thema soll auf der nächsten Sitzung erneut behandelt werden.

6. Eröffnung Campus Steilshoop

Wurde unter Aktuelles besprochen.

7. Rückblick 2019 / Ausblick 2020

Herr Holzbauer schaut kurz auf das letzte Jahr zurück. Dabei hebt er besonders das gelungene Jubiläum und die Annäherung der KoKo und des Stadtteilbeirats hervor. Für das kommende Jahr seien besonders die Rahmenplanung Nord und der Bau der U-Bahn große Themen.

Herr Holzbauer macht sich dafür stark, dass Beteiligung und Partizipation ernst genommen und nicht als Störung empfunden werden sollen.

Zum Abschluss geht ein ausdrückliches Lob an die Verwaltung für ihren Einsatz im Rahmen des Jubiläums.

8. Verschiedenes

Termine:

- **Beiratstermine 2020**
 - 28. Januar (Neujahrsempfang=
 - 11. Februar
 - 7. April (Wahl des Beirats und des Finanzkreises)
 - 5. Mai
 - 9. Juni
 - 11. August
 - 8. September
 - 10. November
 - 8. Dezember

Ende 21:00 Uhr, abschließend Ausklang mit Suppe

Protokoll: Stefan Rudschinat, Alexandra Quast | Stadtteilbüro Steilshoop
in Absprache mit Dirk Mecklenburg | Bezirksamt Wandsbek

Anwesenheitsliste

Mitglieder	entschuldigt	anwesend
Bewohner/innen		
Andreas Holzbauer		X
Carsten Heeder	X	
Fatemeh Ahmri Moghaddam	X	
Marlis Götsch-Wiegratz		X
Herta Venter		X
Viola Wolff		
Kerim Bulut		
Sybille Erdmann		X
Angelika Heintze		X
Yasar Yildirim		
Sören Özer		X
Hamed Shahedi		X
Renata Kustusz		
Bernhard Korfin		
Amir Abdi		
Stadtteileinrichtungen	Name	
Haus der Jugend	Simone Bock	
Mieterinitiative Steilshoop	Kludia Krummreich und Kerstin Portugall	X
Haus der Nachbarschaft	Ingrid Frost	X
1. FC Hellbrook	Nils Köhn	
Stadtteil ohne Partnergewalt	Ewgenia Falkenberg	
Politik		
CDU	Sandro Kappe	
FDP		
SPD	Herr Kretschmann	X
Bündnis 90 / Die Grünen	Jan Otto Witt	X
Linke	Günter Wolff	
AfD	Iris Vobbe	X
Verwaltung		
Polizei	Herr und Herr	X
Bezirksamt Wandsbek	Herr Mecklenburg	X
Wohnungswirtschaft		
Vonovia	Frau Loose	
SAGA/GWG / Pro Quartier	Frau Weber/ Herr Becker	X
Weitere Teilnehmer/innen		
G. Boldt		
Marion Hanke (MLK)		
Angela Bulut		
Jörn Baruth		
Petra Lafferentz		
Sonia Porru		
R.P. Schwitzer (Steilshoop Reporter)		
Lars Pochnicht (SPD-MdHB)		